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Inauguracja roku akademickiego zawsze 
kojarzy się z  przyszłością, nowym otwar-
ciem, dodatkowym impulsem do realiza-
cji przyjętych planów i  zamierzeń. Mniej 
niż trzy lata upłynęło od zatwierdzenia 
przez Senat AGH zmienionej nazwy Wy-
działu Paliw i Energii na Wydział Energe-
tyki i Paliw i włączeniu w strukturę wydzia-
łu kierunku energetyka, prowadzonego od 
2003 roku przez Międzywydziałową Szko-
łę Energetyki AGH. Ta, z pozoru mało zna-
cząca zmiana oznaczała, że Akademia 
Górniczo-Hutnicza podejmuje inicjatywę, 
której celem jest konsolidacja badań na-
ukowych i  kształcenia w  świeżo wówczas 
utworzonej dyscyplinie energetyka, zaś 
dla wydziału rozpoczyna się ciężki okres 
przekształceń organizacyjnych oraz rozbu-
dowy i  konsolidacji kadry, a  także aktyw-
nego ubiegania się o pozyskanie środków 
dla rozszerzenia zaplecza laboratoryjnego. 
Trudno znaleźć argumenty, które kwestio-
nowałyby tę decyzję władz uczelni. Nale-
żało wyjść naprzeciw nowym wyzwaniom, 
jakie stanęły przed nauką w okresie wzra-
stającego popytu na energię, przy zmniej-
szających się zasobach kopalnych surow-
ców energetycznych i nowych priorytetach 
ochrony środowiska. Oprócz rozbudowy 
odpowiedniego zaplecza naukowego, ce-
lem tej inicjatywy była także troska o  roz-
wój zaplecza kadrowego polskiej energe-
tyki, zdolnego do kreatywnego działania 
przy opracowywaniu i  wdrażaniu nowych 
technologii paliwowo-energetycznych.

W dniu 6 października 2011 roku, na 
inauguracji roku akademickiego na Wy-
dziale Energetyki i  Paliw można było zo-
baczyć jak bardzo zmieniło się oblicze 
wydziału w  okresie trzech ostatnich lat. 
Liczba katedr wzrosła z  trzech do sied-
miu: oprócz „starych” katedr Technologii 
Paliw i Zrównoważonego Rozwoju Energe-
tycznego pojawiły się „nowe”: Energetyki 
Jądrowej, Energetyki Wodorowej, Podsta-
wowych Problemów Energetyki oraz Ma-
szyn Cieplnych i  Przepływowych. Daw-
na Katedra Chemii Węgla w  Energetyce 
i Przemyśle połączyła się z Katedrą Nauk 
o Środowisku tworząc Katedrę Chemii Wę-
gla i  Nauk o  Środowisku. Liczba pracow-
ników naukowych Wydziału Energetyki 
i  Paliw (profesorów, doktorów habilitowa-
nych, adiunktów i asystentów) podwoiła się 
w tym czasie do ponad dziewięćdziesięciu, 
w  tym także liczba profesorów i doktorów 
habilitowanych do blisko trzydziestu. Wy-
dział otrzymał w 2010 roku uprawnienia do 
nadawania stopnia doktora w  dyscyplinie 
energetyka (oprócz posiadanych od daw-
na uprawnień do nadawania stopnia dok-

tora w dyscyplinie technologia chemiczna), 
mógł więc utworzyć studia doktoranckie 
w  tych dwóch dyscyplinach (pierwszy na-
bór w tym roku). Wydział Energetyki i Paliw 
rozpoczął też kształcenie na nowych spe-
cjalnościach, reprezentujących nowocze-
sne oblicze energetyki i  technologii paliw: 
Energetyka jądrowa, Energetyka wodoro-
wa, Modelowanie komputerowe w  ener-
getyce, Zgazowanie i  odgazowanie paliw 
stałych i  dwóch specjalnościach prowa-

dzonych w  języku angielskim: Sustaina-
ble energy development i  Sustainable fu-
els economy. Obecnie w  przygotowaniu 
są nowe programy dydaktyczne w  języ-
ku angielskim: studia II stopnia (magister-
skie) – dyscyplina technologia chemicz-
na – Clean Coal Technologies i dyscyplina 
energetyka – Sustainable Energy Deve-
lopment oraz studia III stopnia doktoranc-
kie w obu dyscyplinach. Programy te mają 
być uruchomione jako oferta edukacyjna 
Knowledge and Innovation Communities 
(KIC InnoEnergy), których celem jest przy-
gotowanie wybitnych specjalistów w dzie-
dzinie energetyki i  paliw. Węgiel kamien-
ny i brunatny uważany jest nadal za jedno 
z  podstawowych źródeł energii, gdyż, ze 
względu na swoją dużą dostępność i zróż-
nicowanych dostawców, charakteryzuje 
się stosunkowo niską i stabilną ceną oraz 
zapewnia bezpieczeństwo energetyczne. 
Niemniej jednak ten nośnik energii postrze-
gany jest jako niekorzystny dla środowi-
ska z powodu znacznej ilości zanieczysz-
czeń wytwarzanych przy jego stosowaniu, 
m.in. tlenków azotu i  siarki, a  szczególnie 
dwutlenku węgla, któremu przypisuje się 
główną negatywną rolę w  zachodzących 

niekorzystnych zmianach klimatycznych. 
Istnieje zatem pilna potrzeba stworzenia 
i/lub rozwoju nowoczesnych metod prowa-
dzących do wykorzystania ww. nośników 
energii przy równoczesnym ograniczeniu 
wymienionych negatywnych skutków, po-
przez odpowiednie metody takie jak gazy-
fikacja, oksyspalanie czy redukcja emisji 
poprzez usuwanie CO2 z  gazów odloto-
wych i jego odpowiednie zagospodarowa-
nie. Studia II stopnia prowadzone będą 

w  trybie 3-semestralnym lub 4-semestral-
nym. Oferta 4-semestralna powstaje we 
współpracy z  wybitnymi uczelniami euro-
pejskimi – KTH (Królewski Instytut Techno-
logii w Sztokholmie, Szwecja), KIT (Instytut 
Technologii w Karlsruhe, RFN) oraz IST (In-
stituto Superior Tecnico, w Lizbonie, Portu-
galia). Studenci programu 4-semestralne-
go studiować będą dwa semestry na AGH 
i dwa semestry, włączając w  to pracę dy-
plomową, na jednej z wymienionych uczel-
ni i  będą mieli możliwość uzyskania po-
dwójnego dyplomu.

Studia III stopnia (doktoranckie) przy-
gotowywane są przez Wydział Energetyki 
i Paliw we współpracy z KTH, KIT oraz INS 
(Grenoble, Francja) i  poświecone będą 
różnym aspektom czystych technologii 
węglowych, jak również pewnym zagad-
nieniom z  pogranicza energetyki węglo-
wej i  energetyki jądrowej lub odnawialnej 
(synergia jądrowo-węglowa, wykorzysta-
nie biomasy).

Wydział Energetyki i  Paliw włącza się 
także aktywnie w  działalność Węzła Wie-
dzy i Innowacji (KIC): CC PolandPlus dzia-
łającego w  ramach konsorcjum InnoEner-
gy powołanego przez Europejski Instytut 
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Innowacji i  Technologii (EIT). Głównymi 
obszarami badań w  tym węźle, są czyste 
technologie węglowe (Clean Coal Tech-
nologies, CCT), a  w  szczególności: tech-
nologie zgazowania węgla kamiennego 
i brunatnego (zgazowanie naziemne i pod-
ziemne); poprawa efektywności wytwa-
rzania energii i  redukcja emisji; separacja 
i  magazynowanie CO2; tzw. synergia wę-
glowo-jądrowa: wykorzystanie wysoko-
temperaturowych reaktorów jądrowych 
w  technologiach przetwórstwa węgla na 
paliwa płynne i gazowe; nowe materiały dla 
energetyki. Przedstawiciel Wydziału EiP, dr 
hab. inż. A. Strugała prof. nadzw. jest koor-
dynatorem jednego z  czterech zadań ba-
dawczych (Zadanie Badawcze nr 3: Opra-
cowanie technologii zgazowania węgla dla 
wysokoefektywnej produkcji paliw i energii 
elektrycznej) realizowanych w ramach stra-
tegicznego programu badań naukowych 
i  prac rozwojowych pt.: „Zaawansowane 
technologie pozyskiwania energii”.

Wydział Energetyki i  Paliw stara się 
również czynnie uczestniczyć w  tworze-
niu bazy laboratoryjnej i  badawczej AGH, 
w tym przy projektowaniu i budowie „Cen-
trum Energetyki” finansowanego z  fundu-
szy strukturalnych (projekt: „Centrum Ener-
getyki” w wysokości ok. 62 mln PLN) oraz 
środków własnych AGH (ok. 69 mln PLN), 
a także przebudowie paw. D-4 na sale dy-
daktyczne i  laboratoria dla Wydziału (pro-
jekt UDA-POIS.13.01-055/08, realizowany 
w  ramach XIII Osi Priorytetowej Progra-
mu Operacyjnego „Infrastruktura i  Środo-
wisko”. W  wyniku przebudowy powstanie 
nowoczesny obiekt o powierzchni użytko-
wej 1644 m2, wyposażony w nowe labora-
toria i sale dydaktyczne. Ważnym elemen-
tem projektu jest zakup specjalistycznego 
wyposażenia naukowo-dydaktycznego, 
między innymi, wagi magnetycznej wyso-
kociśnieniowej z  układem dozowania ga-
zów i analizą produktów gazowych do 1100 
0C i 5 MPa, stanowiska do badań proce-

su zgazowania węgla w złożu stałym, flu-
idalnym i  unoszonym, chromatografu ga-
zowego z  detektorami FID, TCD i  MSD 
oraz mineralizatorem, XRD dyfraktometru, 
spektrometru w podczerwieni, a także ele-
mentów infrastruktury informatycznej. Bu-
dynek będzie w pełni dostosowany do po-
trzeb osób niepełnosprawnych.

Stale rozszerzana jest współpraca po-
między Wydziałem Energetyki i Paliw i za-
kładami sektora energetyczno-paliwowego 
w kraju i za granicą. W ostatnim czasie pro-
wadzone są między innymi wspólne wy-
kłady na temat bieżących problemów pro-
ducentów energii elektrycznej (Akademia 
RWE) i energetyki jądrowej (GE-Hitachi).

Dynamiczny rozwój Wydziału Energe-
tyki i  Paliw oraz rosnąca rola zagadnień 
paliwowo-energetycznych powoduje, że 
studentami naszego Wydziału zostaje co-
raz zdolniejsza i  kreatywna młodzież. Co-
raz więcej też kandydatów na studia przy-
stępuje do rekrutacji na prowadzone przez 
wydział kierunki studiów: energetykę 
i  technologię chemiczną. To dobrze wró-
ży również dalszemu rozwojowi wydzia-

łu i  uprawianym dyscyplinom naukowym. 
Co także ciekawe, systematycznie zwięk-
sza się również liczba pań chcących stu-
diować na prowadzonych przez wydział 
kierunkach. Nie sposób także nie zauwa-
żyć i  nie podkreślić przy okazji inaugura-
cji kolejnego roku akademickiego, że nasi 
studenci oprócz bardzo dobrych wyników 
w nauce, osiągnięciach w pracy w kołach 
naukowych, udziału w  konferencjach na-
ukowych i autorstwie publikacji naukowych 
oraz działaniach na rzecz promocji nauki 
(„Festiwal nauki”, „Noc naukowców”), bar-
dzo szybko po ukończeniu studiów znajdu-
ją pracę i to najczęściej w specjalnościach, 
które ukończyli na wydziale. Aktywnie 
uczestniczą również w  wymianie między-
narodowej, kontynuując studia na wielu 
uczelniach europejskich i poza Europą. Są 
także bardzo aktywni w  innych obszarach 
działalności studenckiej na naszej uczel-
ni. Tylko w ostatnich trzech latach studen-
ci naszego wydziału byli m.in. inicjatorami 
powołania do życia Akademickiego Klubu 
Żeglarskiego AGH, pomysłodawcami i  re-
alizatorami ogólnouczelnianych obozów in-
tegracyjno-adaptacyjnych dla nowo przyj-
mowanych studentów AGH, inicjatorami 
i  koordynatorami wydziałowych spotkań 
integracyjnych „Miecz Dziekana”, współ-
organizatorami spotkań pod nazwą „Pu-
char Dziekana”, a  także różnego rodza-
ju akcji charytatywnych. Jesteśmy dumni 
z naszych studentów i liczymy, że to właś-
nie Wydział Energetyki i  Paliw dodaje im 
„energii i paliwa” do różnego rodzaju pozy-
tywnych działań. Mając takich studentów 
jesteśmy spokojni o rozwój wydziału i pro-
wadzonych na wydziale dyscyplin nauko-
wych, a także, przy okazji inauguracji roku 
akademickiego, powód do satysfakcji pra-
cowników, że wydział i  uczelnia kształcą 
dobrych i potrzebnych inżynierów.

• � Piotr Tomczyk
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